Informatik 2 fiir Regenerative Energien
Klausur vom 10. Juli 2014

Jorn Loviscach

Versionsstand: 9. Juli 2014, 00:18

This work is licensed under the Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 3.0 Germany License. To view a copy of this
@@@@ license, visit http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/de/ or send a letter to Creative Commons, 171 Second Street, Suite 300, San

AT Francisco, California, 94105, USA.

15 Punkte fiir die erste Aufgabe; 3 Punkte fiir alle weiteren Aufgaben. Mindest-
punktzahl zum Bestehen: 20 Punkte. Hilfsmittel: maximal vier einseitig oder zwei
beidseitig beschriftete DIN-A4-Spickzettel beliebigen Inhalts, moglichst selbst ver-
fasst oder zusammengestellt; kein Skript, keine anderen Texte, kein Taschenrechner,
kein Computer, kein Handy und Ahnliches.

Name Vorname Matrikelnummer E-Mail-Adresse, falls nicht in ILIAS

1. Im C#-Programmlisting im Anhang sind 15 Fehler, darunter keine Tippfehler
und hochstens ein Fehler pro Zeile. Erstellen Sie eine Liste mit 15 Zeilen aus
den Fehlern und ihren jeweiligen Korrekturen, nach dem folgenden Muster:

Zeile ‘ korrekter Programmtext
123 | public void foo ()
543 | int a = 42;

2. Mit dem (korrigierten) Code aus dem Programmlisting im Anhang wird die
Methode Test .Teste () ausgefithrt. Welche Zeichenkette steht in den Zei-
len 27 bis 29 in der Variablen s, welche Zahlenwerte stehen in den Variablen
kmAnton und kmBerta? Beschreiben Sie gegebenenfalls, wie Sie zu Threr
Antwort kommen.

3. Die Methode BeendeFahrt der Klasse Kfz soll nur nach BeginneFahrt
aufgerufen werden konnen, nicht mehrfach hintereinander. Erweitern Sie

die Klasse so, dass ein falscher Aufruf von BeendeFahrt zu einer Exception
fuhrt.
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4. Erweitern Sie in die Klasse Kfz aus dem (korrigierten) Listing im Anhang
um eine offentliche Methode string ListeFahrerUndKilometer (),
die die Fahrer und ihre gefahrenen Kilometer nach folgendem Muster als
Zeichenkette zuriickgibt, samt Zeilenumbriichen:

Doris: 2354
Egon: 354
Fred: 5432

Sie kénnen dabei die bereits vorhandenen Methoden benutzen!

5. Schreiben Sie fiir das (korrigierte) Listing im Anhang eine Klasse
FahrtInBielefeld,die von Fahrt erbt, aber als Startort "Bielefeld"
enthilt, mit einem entsprechenden Konstruktor. Die Methode KommeAn soll
in dieser Klasse auch als Zielort "Bielefeld" eintragen. Gegebenenfalls
sind auch an der Klasse Fahrt Anderungen nétig. Welche?

6. Die Objekte der Klasse Kfz aus dem (korrigierten) Listing im Anhang sollen
in ihrer Liste fahrtenbuch nicht nur die Fahrten speichern, sondern auch
die Zeitpunkte von Inspektionen. Beschreiben Sie in wenigen Sitzen, welche
Klassen man wie anlegen und verwenden sollte, um das zu verwirklichen.

7. Stellen Sie das Folgende mit Klassen, Attributen und Vererbung als UML-
Diagramm dar: Jeder Punkt hat eine x- und eine y-Koordinate als Gleitkom-
mazahl; jede Strecke hat einen Anfangs- und einen Endpunkt; jedes Dreieck
hat drei Eckpunkte. Punkt, Strecke und Dreieck sind geometrische Objekte.
Damit Kursivschrift (falls notig) zu erkennen ist, umkringeln Sie diese oder
benutzen Sie eine andere Farbe dafiir.

8. Welche Zahlen stehen nach Ausfiihrung dieses C#-Programmfragments in
den Variablen x, v und z? Geben Sie moéglichst auch Zwischenschritte an,
damit Ihr Gedankengang nachvollziehbar ist.

List<List<int>> a = new List<List<int>>();
List<int> b = new List<int>();

LAAA(3) 5

LAdd(4);
LAdA (D) ;
.Add (b) ;
.Add (new List<int>());
.Add (b);
al0][2] = 6;
a.RemoveAt (1) ;

int x = a.Count;
int y = a[0].Count;
int z allll(2];
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Dieses Listing enthilt 15 Fehler!

Dies soll ein Programm fiir eine elektronisches Fahrtenbuch werden. Die
Methode Teste macht die Handhabung der Klassen vor.

class Test
{
public static void Teste()
{
Kfz autol = new Kfz("AB123XY", 1234, "Bielefeld");
int km = 2345;
Kfz auto2 = new Kfz("CD234UV", km, "Bielefeld");
Kfz auto3 auto2;
Nachrichtenzentrale nz = new Nachrichtenzentrale ();
Kfz.SetzeNachrichtenzentrale(nz);

autol.BeginneFahrt("Anton");
autol.BeendeFahrt("Hamburg", 1434);

for (int i = 0; 1 < 300; i++)

{
auto2.BeginneFahrt("Berta");
km += 100;
auto2.BeendeFahrt("Hannover", km);
auto2.BeginneFahrt("Clara");
km += 100;
auto2.BeendeFahrt("Bielefeld", km);

auto2.RegistriereInspektion("Anton");
string s = nz.HoleMeldungen ();

int kmAnton = auto2.GefahreneKilometer("Anton");
int kmBerta = auto3.GefahreneKilometer("Berta");

class Kfz
{
string kennzeichen;
int kilometerstand;
string aktuellerOrt;
List<Fahrt> fahrtenbuch = new List<Fahrt>;
int kmLetzteIlnspektion;
bool inspektionAngefordert;
static int Nachrichtenzentrale nachrichtenzentrale;

public Kfz(string kennzeichen, int kilometerstand, string aktuellerOrt)
{

this.kennzeichen = kennzeichen;

this.kilometerstand = kilometerstand;

this.aktuellerOrt = aktuellerOrt;
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public void BeginneFahrt(string fahrer)

{
fahrtenbuch .Add(Fahrt(aktuellerOrt, fahrer));

public void BeendeFahrt(string zielort, int kilometerstand)
{
fahrtenbuch[fahrtenbuch.Count — 1].KommeAn(zielort ,
kilometerstand + this.kilometerstand);
this.kilometerstand = kilometerstand;
if(this.kilometerstand — kmLetzteInspektion > 10000
&& !inspektionAngefordert

&& nachrichtenzentrale != null)
{
Melde(kennzeichen+": Inspektion fallig!");
inspektionAngefordert = true;
}

public void RegistriereInspektion ()

{
kmLetzteInspektion = kilometerstand;
inspektionAngefordert = false;

public string[] HoleFahrer ()

{
List<string> fahrerListe = new List<string >();
foreach (Fahrt f in fahrtenbuch)

{
if (! fahrerListe.Contains(f.Fahrer))
{
fahrerListe .Add();
}
}

return fahrerListe.ToArray();

public int GefahreneKilometer(string fahrer)

{

int km;

foreach (Fahrt f in fahrtenbuch)

{
if (f.Fahrer == fahrer)
{

km += f.holeStreckenliange ();

}

}
return km;
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public static void SetzeNachrichtenzentrale(n)

{

nachrichtenzentrale = n;

abstract class Fahrt

{

string startort;
string zielort;
DateTime beginn;
DateTime ende;

string fahrer;
string Fahrer
{ get { return fahrer; } }

int streckenlinge;
public int holeStreckenlange ()
{

return streckenlinge;

public void Fahrt(string startort, string fahrer)
{

this.startort = startort;

beginn = DateTime.Now;

this.fahrer = fahrer;

public void KommeAn(string zielort, string streckenlidnge)
{

this.zielort = zielort;

ende = DateTime.Now;

this.streckenlinge = streckenldnge;

class Nachrichtenzentrale

{

List<string> nachrichten = new List<string >();

public void Melde(string meldung)

{
Add(meldung);

public string HoleMeldungen ()
{
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string s = ;
foreach (m in nachrichten)

{

S +=m +

b b

}

return s;



